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Om inget annat anges, skall den fullstdndiga losningen pa uppgiften re-
dovisas, inklusive rikningar, eventuella hinvisningar till satser och motive-
ringar. Alla uppgifter utom uppgift 6 ger sammanlagt 3 poéng.

1. Pa den hér uppgiften skall du bara ge svar. (En podng per deluppgift.)
(a) Berikna derivatan av funktionen In(v/1 + 22 — x) (och forenkla sa
langt som mojligt).
(b) Berékna lim, o4 (sinz)*.

(c) Hitta en inverterbar linjir avbildning 7' : R® — R® s& att

1 1
T 1 =10
1 0

2. Nedan ges sex pastaenden. Avgor for vart och ett av dem om det ar
sant eller falskt. Enbart svar skall ges. Ratt svar ger 0,5 poéng, fel svar
-0,5 podng och inget svar 0 podng. Du kan inte fa mindre dn 0 poéng
pa hela uppgiften.

(a) Det finns en kontinuerligt deriverbar funktion med fyra nollstéllen
vars derivata har (precis) tva nollstéillen.

116
(b) Matrisen A= | 0 1 3 | &r inverterbar.
1 0 3

(c) Det finns en kontinuerlig funktion med definitionsméngd
{r € R;0 <z < 1} och virdeméngd {z € R;0 <z < 1}.

(d) Om A dr en m X n matris och B en n x m matris sa att AB = I,
ar ocksa BA = 1I,.

(e) Det finns en kontinuerligt deriverbar funktion pa R med f(0) = 0,
f(1)=1och f'(z) > 1 for alla x med 0 <z < 17

(f) Dimensionen for nollrummet till 4 X 7 matrisen A ar 3. Ekvationen
Ax = b ir da l6sbar for alla b € R*.



. Vi star pa en bergstopp med koordinaterna (—2,1,10) och observerar
ett flygplan. Med hjilp av var kompis pa berget bredvid observerar
vi att flygplanet ror sig pa en linje som passerar genom punkterna
(=13, —-1,15) och (—=9,2,15). Hur langt fran oss kommer flygplanet
befinna sig nir det dr nirmast? (3p)

. Bevisa ena implikationen (d.v.s ena riktningen) i féljande sats. Du far
inte hénvisa till andra satser i beviset. (3p)

Sats. En n x n matris A dr inverterbar om och endast om den dr
radekvivalent med enhetsmatrisen I,.

= arctan 3T 45
y= 2 -1

. Rita kurvan

i stora drag. (3p)

. a) Betrakta funktionen f(z) = cos(z) fér z = 0.1. Ange hur kinslig
funktionsberdkningen ar for storning i xz-virdet. (1p)

b) Betrakta approximationen f(z) ~ 1—x?%/2 for x niira 0. Ange framéat-
och bakat-felet da x = 0.1 (1p)

c) Betrakta algoritmen att berdkna 1— % i ett flyttalssystem med IEEE-
standard. Gor framat- och bakat-analys av algoritmen. Ta hénsyn till
att x maste lagras avrundat, talen 1 och 2 diaremot lagras exakt. Ange,
med tydlig motivering, om algoritmen dr stabil eller inte. (2p)

. I en viss elektrisk krets beskrivs spianningarna b = (by, bo, b3) i tre olika
métpunkter genom sambandet

b = Ax
dir x = (21,9, ...,x5) ar strommarna i fem delar av kretsen, och

1 2 2 5 -4
A= 1 2 3 6 -5
-2 -4 -1 =7 5

(Negativa strommar och spanningar svarar mot strommar i motsatt
riktning i kretsen, s& detta ar tillatet.)

Ar avbildningen x — Ax surjektiv, d.v.s gar det att bestimma strom-
marna sa att vi far vilken uppséttning spinningar som helst?

Bestdm en bas for kolonnrummet till A. (3p)



8. En bestkare pa ett museum betraktar en tavla som dr tva meter hog
och vars underkant hinger en meter ovanfér hennes 6gon. Hur langt
fran viaggen skall hon sta for att se tavlan sa bra som mdjligt, dvs. sa
att synvinkeln « blir sa stor som méjligt? Hur stor blir vinkeln? (3p)
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